

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Inge Hannemann (DIE LINKE) vom 17.09.15

und Antwort des Senats

Betr.: Arbeiten für Zahlen? Controlling beim Jobcenter team.arbeit.hamburg

Laut der Bundesagentur für Arbeit sind die Jobcenter in verschiedene Vergleichstypen kategorisiert und in sogenannten Clustern eingeteilt. Ergebnisse werden zwischen strukturell ähnlichen Jobcentern analysiert, bewertet und gewichtet. Diese Zahlen liefert das Controlling als Ergebnisse für den Vormonat.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Gemäß § 48b Absatz 1 S. 1 Nummer 2 des Zweiten Buches Sozialgesetzbuch (SGB II) schließen die Agentur für Arbeit und die Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und Integration (BASFI) der Freien und Hansestadt Hamburg mit Jobcenter team.arbeit.hamburg (Jobcenter) zur Erreichung der Ziele der Grundsicherung für Arbeitssuchende jährlich Zielvereinbarungen ab, siehe hierzu auch Drs. 21/151. Nur für die Ziele Integrationsquote und Bestand an Langzeitleistungsbezieher werden Zielwerte vereinbart.

Aktuelle Kennzahlen finden sich auch auf der Webseite des BMAS unter: www.sgb2.info. Darüber hinaus sind keine Veröffentlichungen vorgesehen.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskünften von Jobcenter wie folgt:

1. *Wie viele strukturell ähnliche Jobcenter befinden sich im Cluster, in dem sich die Jobcenter von team.arbeit.hamburg befinden? Bitte nach Jobcenter-Standorten aufschlüsseln.*
2. *In wie viele verschiedene Vergleichstypen sind die bundesweiten Jobcenter kategorisiert?*

Jobcenter team.arbeit.hamburg ist dem Vergleichstyp IIIb zugeordnet. In diesem Vergleichstyp befinden sich 36 Jobcenter mit überdurchschnittlicher Quote erwerbsfähiger Leistungsberechtigter (eLb-Quote) in überwiegend städtischen beziehungsweise verstäderten Regionen mit hohen Wohnkosten, Dienstleistungsarbeitsmärkten und geringer Arbeitsplatzdichte.

Zur Typisierung im SGB-II-Bereich siehe IAB Forschungsbericht 11/2013 „Neukonzeption der Typisierung im SGB-II-Bereich – Vorgehensweise und Ergebnisse“ (<http://doku.iab.de/forschungsbericht/2013/fb1113.pdf>).

Eine Übersicht über die Typisierung im SGB II ist auch unter dem folgenden Link abrufbar:

<http://statistik.arbeitsagentur.de/Statischer-Content/Grundlagen/Regionale-Gliederungen/Weitere-Gebietsgliederungen/Zuordnung-Jobcenter-Vergleichstypen.xls>.

Die Zuordnung zu einem Vergleichstyp erfolgt nicht auf Standortebene.

3. *Wie hoch ist das Ziel der Integrationsquote in Prozent von Beginn dieses Jahres bis aktuell? Bitte aufschlüsseln nach Jahresfortschrittswert (JFW), Soll, Referenzwert in Prozent und vereinbartem Zielwert in Prozent nach einzelnen Jobcentern und Monaten.*

Siehe Vorbemerkung.

4. *Wie hoch ist die Zielerreichung der Gesamt-Integrationen in 2015 von Jobcenter team.arbeit.hamburg? Bitte aufschlüsseln in Anzahl, Monaten und einzelnen Jobcentern.*
5. *Wie hoch ist die Zielerreichung der Integrationen U25 in 2015 von Jobcenter team.arbeit.hamburg? Bitte aufschlüsseln in Anzahl, Monaten und einzelnen Jobcentern.*

Es werden keine Zielwerte zu den Gesamt-Integrationen sowie den Integrationen U25 vereinbart. Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

6. *Welches Ranking (Rang) hat oder hatte Jobcenter team.arbeit.hamburg seit Anfang 2010 bis heute im Vergleichstyp des eigenen Clusters? Bitte nach Quartalen aufschlüsseln.*

Siehe Vorbemerkung.

7. *Wie hoch ist der Bestand „Langzeitbezieher in Tsd.“ im Jahresdurchschnittswert (JDW) seit 2012 bis aktuell? Bitte aufschlüsseln in Ziel, Soll, Referenzwert in Prozent, Zielwert in Prozent und Jobcenter.*

Durch den Statistik-Service der Bundesagentur für Arbeit erfolgt keine Erhebung und Auswertung im Sinne der Fragestellung. Im Übrigen siehe Anlage und Vorbemerkung.

8. *Wie hoch ist der Bestand „U25 in Tsd.“ im Jahresdurchschnittswert (JDW) seit 2012 bis aktuell? Bitte aufschlüsseln in Ziel, Soll, Referenzwert in Prozent, Zielwert in Prozent und Jobcenter.*

Durch den Statistik-Service der Bundesagentur für Arbeit erfolgt keine Erhebung und Auswertung im Sinne der Fragestellung.

Im Übrigen siehe „Zeitreihe zu Strukturen der Eckwerte und Geldleistungen nach dem SGB II – Deutschland mit Ländern“ (Reiter Hamburg) unter folgendem Link:

<http://statistik.arbeitsagentur.de/Statistikdaten/Detail/Aktuell/iiia7/zr-laender-struktur-rev/zr-laender-struktur-rev-d-0-xls.xls>.

Zeitreihe Langzeitleistungsbezieher (17 Jahre und älter)

Monate	Hamburg	
	Bestand (Monatswert)	Veränderung zum Vorjahresmonat in %
Apr 15	87.711	-1,2
Mrz 15	87.668	-1,4
Feb 15	87.673	-1,4
Jan 15	87.637	-1,1
Dez 14	87.416	-1,1
Nov 14	87.417	-1,1
Okt 14	87.495	-1,4
Sep 14	87.840	-1,4
Aug 14	87.944	-1,8
Jul 14	88.677	-1,4
Jun 14	88.744	-1,6
Mai 14	88.759	-1,8
Apr 14	88.761	-1,8
Mrz 14	88.880	-1,8
Feb 14	88.883	-1,6
Jan 14	88.646	-1,9
Dez 13	88.392	-1,6
Nov 13	88.400	-1,6
Okt 13	88.756	-1,5
Sep 13	89.086	-1,5
Aug 13	89.521	-1,7
Jul 13	89.910	-1,5
Jun 13	90.185	-1,7
Mai 13	90.346	-1,7
Apr 13	90.375	-1,8
Mrz 13	90.467	-2,0
Feb 13	90.361	-2,6
Jan 13	90.339	-2,7
Dez 12	89.814	-3,0
Nov 12	89.868	-3,1
Okt 12	90.140	-3,1
Sep 12	90.459	-3,5
Aug 12	91.077	-3,5
Jul 12	91.259	-3,5
Jun 12	91.742	-3,2
Mai 12	91.914	-3,2
Apr 12	92.048	-3,2
Mrz 12	92.345	-3,0
Feb 12	92.810	-2,8
Jan 12	92.844	-3,4

Quelle: Statistik Bundesagentur für Arbeit